兩性教育
壹、設計理念
    從兩性教育的教案設計中，讓學生學習性侵害防治的觀念，並能從平時做起，能多觀察周遭生活情境，當察覺有人遇到性侵害或性騷擾時，從旁協助。本教案之目標希望幫助孩子們能在身體及心理上都有正確健康的兩性觀念，以及增進危機處理時的應變能力，讓孩子們都能學習如何保護自己及愛護自己。
    本課程運用繪本、童書及影片等媒材，帶領學生從實際案例與故事裡瞭解「性侵害防治」的意義與內涵。藉由實際常見的案例，讓孩子們了解性侵害的預防方式，並教導他們能夠對於身體自主權有進一部的認識，能夠對於他人以言語或肢體等不同方式，侵犯自己身體的行為勇於說不。

    藉由學生們透過發表及討論反思的過程，學會性侵害防治的觀念，並能將這些觀念應用到日常生活中，教師在教學進行過程中，及教學結束後，進行統整並引導學生認識正確的兩性教育內涵。

貳、課程架構
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參、教學活動設計

	主題

名稱
	兩性教育
	單元

名稱
	性侵害防治
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	3節

	分段能力指標

	語文
語2-1-2-5能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。

語2-1-1-7能學會使用有禮貌的語言，適當應對。

語3-1-1-8能清楚說出自己的意思。

語3-2-4-4能與人討論問題，提出解決問題的方法。
  健體 
  健1-1-5  討論身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權。 
  健1-2-4  探討各年齡層的生理變化，並有能力處理個體成長過程中的重要轉變。 
性別平等教育
  性1-2-1  覺知身體意象對身心的影響。
  性1-2-2  覺察性別特質的刻板化印象。

  性1-2-3  欣賞不同性別者的創意表現。

  性2-2-1  瞭解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。

  性2-2-2  尊重不同性別者做決定的自主權。

  性2-2-3  分辨性別刻板的情緒表達方式。

  性2-2-4  尊重自己與他人的身體自主權。

  性2-2-5  認識性騷擾與性侵害的類型。

	教學目標

	1、 能透過小組討論的過程了解性侵害防治的觀念。

2、 能瞭解性騷擾與性侵害的各種不同類型。

3、 能欣賞與尊重自己與他人的身體自主權。
4、 能從自己做起，在生活中落實性侵害防治。

5、 能勇敢對性侵害的行為說不。
6、 能藉由討論過程，理解性侵害防治的內涵及實踐方式。

	統整相關領域

	語文

健體
性別平等教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	準備活動：
影片《性騷擾大解析 保護你我安全》
影片《性侵害防治教育宣導_高年級影片》
童書《我的小雞雞》

童書《薩琪到底有沒有小雞雞？》

一、引起動機

(一)欣賞影片《性騷擾大解析 保護你我安全》及《性侵害防治教育宣導_高年級影片》。
(二)教師提問，並請小朋友自由發表：

1.老師邀請小朋友上台，分享看完影片後的心得？

2.小朋友向全班說明自己看完影片的心得。
 3.教師說明：性騷擾及性侵害

  基本內容，以及為何要防治

  性侵害。
二、發展活動

(一)藉童書《我的小雞雞》或《薩琪到底有沒有小雞雞？》導讀認識身體自主權及性侵害防治觀念。
 1.老師學生分組，分組討論。
 2.教師先簡單說明身體自主權及性侵害的意義。提問及討論。
	10’
20’
	老師提示：性騷擾及性侵害的基本概念。
老師提示：身體自主權的意義。
	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度
口頭發表
口頭發表

上課參與度
上課參與度

	語B-1-2-4
語B-1-1-6
語C-1-3-2
語C-2-4-10
健1-1-5
健1-2-4
性1-2-1

性1-2-2

語B-1-1-6
語C-1-3-2
語C-2-4-10
性1-2-3 

性2-2-1 

性2-2-2    性2-2-3 

性2-2-4

性2-2-5

	  3.問題一：何謂身體自主權、  
  性侵害、性騷擾？
 4.問題二：性侵害的類型有哪些？那些人有可能成為性侵害者及受性侵害者？
 5.問題三：身體自主權包含那些範圍？為何我們要尊重自己與他人的身體自主權？ 
三、綜合活動

教師統整：透過小組的問題與討論，對於身體自主權及性侵害防治有初步的概念，預告下一節課程內容，將以影片及實際案例說明真正遇到性騷擾或性侵害該如何處置。
<第一節結束>

	10’

	需要負擔不同的責任。

	
	口頭發表
口頭發表
口頭發表
上課參與度

	語B-1-2-4
性2-2-1 

性2-2-2    性2-2-3 

性2-2-4

性2-2-5



	準備活動：

影片《性侵性騷防治宣導-性霸凌篇》

影片《性侵害防治宣導 擂台篇》

一、引起動機

(一) 欣賞影片《性侵性騷防治宣導-性霸凌篇》及《性侵害防治宣導 擂台篇》。
(二)教師提問，並請學生自由發表：

 1.藉由影片中實際的案例，遇到性騷擾或性侵害時，最好的應對方式為何？
2.你認為在哪些情況下，容易遇到影片中的情形？
二、發展活動

(一)教師說明性侵害防治教
育方法，若真的不幸遭遇或目

睹性騷擾或性侵害，應記住加
害人或被害人可能之特徵。
並盡速進行通報。
(二)小組進行性騷擾情境劇演出。
 1.各組討論三至五分鐘之情境劇劇本，分配角色進行演出。 
 2.演出內容包含言語、肢體等不同形式之性騷擾類型。

  3.教師歸納並引導正確之性

  騷性侵防治觀念。

 
	10’
5’
10’

	老師請小朋友欣賞影片並發表自己的心得感想。
鼓勵小朋友發表

各組分組進行情境劇演出。

	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度

口頭發表

上課參與度

上課參與度
	語B-1-2-4
語B-1-1-6
語C-1-3-2
語C-2-4-10
健1-1-5
健1-2-4
性1-2-1

性1-2-2

語B-1-1-6
語C-1-3-2
語C-2-4-10
性1-2-3 

性2-2-1 

性2-2-2    性2-2-3 

性2-2-4
性2-2-5


	 (三)分組討論與分享

  1.問題一：從戲劇演出中，

  你有看到那些遇到性騷性侵

  時的拒絕或保護自己的方法

  呢？

 2.問題二：從戲劇演出中，我們有看到那些不同的性侵害類型？除了這些以外，還有其他的型態嗎？

  3.問題三：若你自己不幸遇

  到了該怎麼辦呢？
三、綜合活動
教師統整：教師說明在兩性教育中，身體是自己的，只要自己覺得有任何不舒服的情況，都應該明確的制止對方的行為，勇於表達自己的想法及情緒，以保護自己免於受害。
<第二節結束>

	10’
5’

	教師總結本節課的內容，以實際案例及戲劇的內容做統整。

	
	口頭發表

口頭發表

口頭發表

上課參與度


	語B-1-2-4
性2-2-1 

性2-2-2    性2-2-3 



	準備活動：

童書《不要隨便跟陌生人走》

童書《怪叔叔》

童書《你不可以隨便摸我！》

兩性教育學習單《拒絕性侵害》
(附件3-1)
一、引起動機

(一)由教師發問：
1.引發舊經驗，熱身討論。

2.複習前兩節課關於性侵害防治的內容並提出相關問題。
(二)教師說明：今天我們將藉由童書的內容，統整與反思性侵害防治。
二、發展活動

(一)教師導讀童書《不要隨便跟陌生人走》、《怪叔叔》及《你不可以隨便摸我！》。
 1.複習在這幾本童書中，關於

  性侵害防治的觀念。

 2.舉出生活中可能遇到如書

  中所提到的情況。

(二)小組問題討論

 1.在這幾本書中，有可能對我

  們造成侵害的對象有哪些？

 2.為何這些人容易對我們做

  出侵害的行為呢？


	5’
20’
5’

	老師事先準備好童書簡報檔，架設器材
鼓勵討論及發表。
老師導讀童書並學生分組討論，討論後發表自己的心得感想。

	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度

上課參與度

上課參與度
口頭發表


	語B-1-2-4
語B-1-1-6
語C-1-3-2
健1-1-5
健1-2-4
性1-2-1

性1-2-2

語B-1-1-6
語C-1-3-2
語C-2-4-10
性1-2-3 

性2-2-2    性2-2-3 

性2-2-4

性2-2-5


	(三) 教師發下兩性教育學習單《拒絕性侵害》(附件3-1)，請小朋友自行填寫。檢視自己或身邊是否有人曾經遭到騷擾，或自己是否常常處於容易被性騷擾及性侵害的情境中，藉此提高危機意識，懂得保護自己。
三、綜合活動
教師統整：本課程藉由教導正

確的性侵害防治方式，讓學生
懂得有關性侵害防治的正確觀
念，知道如何預防性侵害的發
生，以及在遇到危險時如何解
決，並懂得保護自己。

<第三節結束>

	5’
5’

	
	
	上課參與度

上課參與度


	語B-1-2-4
性2-2-1 

性2-2-2    性2-2-3 

性2-2-4

性2-2-5




兩性教育 ~ 資料來源

	    順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考

資料

	1
	性別平等教育全球資訊網
	https://www.gender.edu.tw/web/index.php/home
	

	2
	性騷擾大解析 保護你我安全
	https://www.youtube.com/watch?v=GGODjNovDYo
	

	3
	性侵害防治教育宣導_高年級影片
	https://www.youtube.com/watch?v=aFP72MyMjdY
	

	4
	性侵性騷防治宣導-性霸凌篇
	https://www.youtube.com/watch?v=HMAkK_EbhCI
	

	5
	性侵害防治宣導 擂台篇
	https://www.youtube.com/watch?v=vN9FfquoaHQ
	

	6
	我的小雞雞
	http://www.books.com.tw/products/0010245378
	

	7
	薩琪到底有沒有小雞雞？
	http://www.books.com.tw/products/0010662301
	

	8
	不要隨便跟陌生人走
	http://www.books.com.tw/products/0010291860
	

	9
	怪叔叔
	http://www.books.com.tw/products/0010006785
	

	10
	你不可以隨便摸我！
	http://www.books.com.tw/products/0010445909?loc=P_asb_002
	



兩性教育學習單《拒絕性侵害》
                                 ______年______班 _____號 姓名_____________
1.什麼叫做「性侵害」？在那些情況下容易發生「性侵害」？ 
______________________________________________________________________________________________________________________
2.如果有人觸碰你的身體讓你覺得不舒服，你會怎麼做呢？ 
______________________________________________________________________________________________________________________
3.你認為身體哪些部位是不能被隨便碰觸？請用紅筆將這些部位圈起來，並在旁邊空格中，寫下這些部位的名稱。(至少寫出8個)

性侵害防治觀念





統整與反思





性侵害防治案例探討





兩性教育





附件3-1
























































